

# 国家基本医保基金累计结存超2.69万亿

**新华社消息** 国家医保局3月30日发布的《2019年医疗保障事业发展统计快报》显示,我国基本医疗保险基金年末累计结存26912.11亿元。

在参保人员方面,统计快报显示,截至2019年底,我国全口径基本医疗保险参保人数135436万人,参保覆盖面稳定在95%以上。其中,参加职工基本医疗保险

人数32926万人,比上年增长1245万人,增长3.9%;参加城乡居民基本医疗保险人数102510万人,比上年减少268万人,降低0.3%。

此外,在参加职工基本

医疗保险人员中,在职职工24231万人,退休人员8695万人,分别比上年末增加923万人和322万人。

在基金收支方面,2019年全年基本医疗保险基金总收入、总支出分别为23334.87

亿元和19945.73亿元,年末累计结存26912.11亿元。

统计快报显示,全年职工基本医疗保险基金年末累计结存21850.29亿元,其

中统筹基金累计结存13573.79亿元,个人账户累计结存8276.50亿元。全年城乡居民基本医疗保险基金年末累计结存5061.82亿元。(屈婷)

## “迟到”的求婚

4月1日,程世界拿着话筒向聂雪松求婚。当日,贵州省第五批援鄂医疗队队员结束了返回贵州后的十四天隔离,走出隔离酒店。援鄂队员之一聂雪松护士收到了一份“迟到”的惊喜——她的男朋友、中铁四局职工程世界向她求婚了。小伙程世界本打算年初旅游求婚,但突如其来的疫情打乱了他的计划。如今求婚成功的他表示:“经历过疫情,雪松不仅是我的爱人,更是我心目中的英雄,我会永远爱她。”

摄影/新华社记者 刘续



## 两部门:促进返乡留乡农民工就地就近就业

**新华社消息** 针对新冠肺炎疫情给返乡留乡农民工就业增收带来困难,农业农村部、人力资源和社会保障部近日制定印发《扩大返乡留乡农民工就地就近就业规模实施方案》,要求各地在推动农民工有序返城返岗就业的同时,加强政策扶持,强化指导服务,扩大返乡留乡农民工就地就近就业规模。

方案要求,各地以实施乡村振兴战略为总抓手,以促进农民就业增收为目标,集成政策措施,集聚资源要素,集合公共服务,引导回归农业稳定一批、实施农村基础设施项目吸纳一批、创新业态培育一批、扶持创业带动一批、公益岗位安置一批,扩大返乡留乡农民工就地就近就业规模。

方案提出,落实就业扶持政策,引导企业扩大岗位。落实落细吸纳农民工就业的财政、税收、信贷等扶持政策,对首次创业、正常经营1年以上的返乡留乡创业人员给予一次性创业补贴,对符合条件的返乡留乡人员创业担保贷款予以贴息。支持企业通过临时性、季节性、弹性工作等灵活多样形式,吸纳农民工灵活就业、共享就业、兼业就业。

方案明确,开发更多新型业态,加强基础设施建设。积极发展生产性服务业、农产品初加工、休闲旅游和生活性服务业等,吸引农民工在农业前端、后端和农村内部就业。鼓励开展以工代赈吸纳农民工就业。引导社会资本下乡,建设原料基地,下沉加工产能,兴办商贸物流,增加农民工就业岗位。

方案要求,优化就业创业服务,开展职业技能培训。健全岗位信息公开发布平台,组织开展线上线下多元化就业指导,在县乡行政服务大厅设立服务窗口,提供“一站式”服务。开发一批特色专业和示范培训线上培训课程资源,加强就业见习实习、创业孵化实训基地建设,组建创业导师队伍和专家顾问团。(于文静)

## 拒戴口罩打死老人 北京将调查刑释男子多次减刑情况

**新华社消息** 在3月31日举行的北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市委政法委员会书记崔杨通报北京市疫情防控期间发生的郭某思故意伤害致死一案相关工作情况。

3月14日15时许,郭某思在北京市东城区一超市内排队结账时摘下口罩,顾客段某某(男,殁年72岁)提醒其应当遵守防疫规定佩戴口罩,引起郭某思的不满,遂将段某某摔倒在地,并用双手击打段的头颈部,致段某某受伤,后经救治无效于2020年3月20日死亡。案件发生后,北京市委高度重视,市委政法委直接督办,推动办案单位依法从严从快办理。目前,郭某思因涉嫌故意伤害罪已被北京市人民检察院第二分院批准逮捕,案件正在进一步侦查中。针对郭某思曾因犯故意杀人罪在服刑期间多次被减刑情况,经市委决定,由市委政法委牵头,市监委、市检察院参加,成立联合调查组依法依纪开展全面调查,并对郭某思此次故意伤害案进行督办,相关事实查清后将及时向社会公布。(孙琪)

## 多地增援扑救西昌森林大火 3名重伤人员生命体征稳定

**新华社消息** 记者从西昌市人民政府新闻办公室31日下午举行的新闻发布会上了解到,四川省、凉山州及相关部门正全力扑救西昌森林火灾,在医院接受治疗的3名重伤人员目前生命体征稳定。

西昌市委书记李俊介绍,截至3月31日16时,西昌森林火灾过火面积1000余公顷,毁损面积80余公顷。目前,泸山正面已无明火,但由于下午气温持续升高,风力增加,辖区内有多处烟点,存在复燃风险,全线均有专业打火队和民兵队伍把守。

火灾已造成18名扑火队员和1名向导牺牲,3名扑火队员轻伤,3名重伤人员正在医院接受治疗,目前生命体征稳定。19具牺牲人员遗体已全部护送至西昌市殡

仪馆。西昌市抽调了医护和心理辅导人员,按照一名牺牲人员一个服务小组的要求成立了专门工作组。相关单位已为19名牺牲的救火英雄启动烈士申报程序。

火情为何发展如此迅速?李俊介绍,3月份以来,西昌进入干风季节,已连续20天无任何降雨,湿度仅为5%至10%。30日最高气温达31.2℃,风力7至8级,本次起火点初步判定为大营农场柳树桩,沿经久、马道、泸山后山猛烈扩散,后因风向多变,火情扩散迅速,并伴多处飞火,造成多处多线速燃。

此次火灾不同于一般的森林火灾,位于国家级风景名胜区内,周边有一处储量约250吨的石油液化气储配站、两处加油站、四所学校、两处文保单位以及西昌最

大的百货仓库。火灾发生后,周边三个乡镇共计疏散18152人。

四川省应急管理厅党组成员、四川省消防救援总队总队长刘斌德说,四川省消防救援总队已调集成都、攀枝花、雅安、乐山等14个支队174辆消防车、6套远程供水系统以及近千名消防指战员驰援西昌。

四川省应急管理厅党组成员、省森林消防总队政委金德成说,四川省森林消防总队与省消防救援总队、地方扑火队员一起,经过15个小时扑救,于31日凌晨扑灭受火灾威胁最大的马道场口液化气站附近的火情。

四川省委、省政府高度重视凉山森林火灾扑火救援工作,强调采取有效措施确保扑救人员安全,调动一

切力量尽快扑灭火灾。目前,西昌森林火灾的扑火救援工作仍在紧张有序地进行。

应急管理部3月31日继续调度部署四川凉山森林火灾扑救工作,派出工作组赶赴现场指导,并紧急增派森林消防和消防救援队伍前往支援。据应急管理部有关负责人介绍,按照应急管理部统一增援指令,四川森林消防总队260余名指战员、四川消防救援总队从14个支队调派的850余名指战员正在一线展开扑救。同时,四川森林消防总队甘孜支队、阿坝支队共250余人正在赶往支援,四川消防救援总队集结400余人增援待命。在前期部署4架直升机参与火灾扑救的基础上,应急管理部又从湖南、浙江、山东再调派3架直升机投入灭火工作。

## 生态环境部通报15份环评文件质量问题

**新华社消息** 生态环境部3月31日通报了一批环评文件质量问题,335份建设项目环境影响报告书(表)中,共有15份报告书(表)存在质量问题。

生态环境部有关负责人介绍,此次复核共涉及25个省(区、市)各级环评

审批部门审批的335份建设项目环境影响报告书(表)。经复核和必要的现场检查发现,共有15份报告书(表)存在环境要素或者环境风险预测与评价内容不全、降低环境影响评价工作等级或者标准、遗漏环境保护目标、环境质

量现状数据来源不符合相关规定以及未按相关规定提出环境保护措施等质量问题。

根据生态环境部《建设项目环境影响报告书(表)编制监督管理办法》,相关的10家报告书(表)编制单位和19名编制人员被

通报批评和失信记分,相关的建设单位、评估单位和审批部门也一并予以通报。失信记分情况将记入环评信用平台中有关单位和人员的诚信档案;失信记分10分以上的单位和人员被直接列入重点监督检查名单。(高敬)